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是机电设备评估基础的第十四讲，讲述教材第6章机器设备的

经济管理。本讲的主要内容包括：设备更新的经济分析、设

备技术改造的经济分析、设备的报废、设备管理的主要技术

经济指标 1.了解设备更新的含义；掌握设备更新周期的确定

方法；掌握设备更新中使用的经济分析方法。 2.熟悉设备技

术改造的概念；掌握设备技术改造方案经济分析方法。 3.熟

悉设备报废的条件及设备报废价值。 4.熟悉设备管理中使用

的主要技术经济指标。 一、设备更新的经济分析（新增，了

解设备更新的含义；掌握设备更新周期的确定方法；掌握设

备更新中使用的经济分析方法） 设备更新：用技术性能更高

，经济性更好的新型设备来代替原有的落后设备。 （一）、

设备的更新周期 设备的更新周期一般根据其经济寿命来确定

。可以有两种理解： （1）、平均费用最小：经济寿命是指

设备从开始使用到其年平均费用最小的年限。设备使用到其

经济寿命的年限更新最为经济 （2）、总收益大小：对于生

产设备来说，要从使用设备时所获得的总收益的大小来确定

。 （3）、常用的方法：最大收益法、最小平均费用法、低

劣化数值法 1、最小平均费用法。参见p354~356 （1）平均费

用：由年均运行维护费和年均折旧费组成。 （2）年平均费

用计算公式：公式6-19（没考虑货币的时 间价值） （3）例

题7，见教材p355。表6-5的计算。 ①累计运行维护费用来自

于表6-4的运行维护费用 ②累计折旧费用=原值-残余价值（



表6-4的残余价值） ③年均费用：14835=2960/2 13667=41000/3 

⋯⋯ 13420=94000/7 （4）若考虑货币的时 间价值，计算公式

参见6-20。 2、低劣化数值法。见p-356~360 （1）、T年平均

劣化值（见公式6-21）=（T 1）λ/2。 （2）、年均设备总费

用C=（K0-Qt）/T （T 1）λ/2 (3)、设备最佳使用年数。见公

式6-22 （4）、例题8 ①会求T0 ②会填写表6-6的内容 ③表6-7

的内容会计算。投资回收系数等于普通年金现值系数的倒数

2、有形磨损导致设备更新的经济分析p361 （1）年度费用比

较方法的两种形式： A、以设备更新改造的时点作为比较时

点，即将未来发生的费用折现进行比较。公式6-20 B、以实际

的发生年度作为比较时点，即一次性投资费用折算成未来年

金，公式6-24 （2）、例题9， ①此题的缺点在于没考虑两个

方案的时 间长短不一致。 ②第一种设备的投资成本为大修理

费用3000。 3、无形磨损导致设备更新的经济分析p362~363 例

题10，旧机床一目前价值为投资成本。在此建议大家对公

式6-24要不记上部分、要不记下部分，二者的原理相同，结

果一样。 二、设备技术改造的经济分析（熟悉设备技术改造

的概念；掌握设备技术改造方案经济分析方法。） 对设备进

行改造是补偿第Ⅱ无形损耗的重要方法。 1、设备技术改造

的经济分析 不同改造方案之间可能存在差异： ①投资额不同 

②各年度维护费用不同 ③不同方案产生的效果不一定相同。

2、设备技术改造方案经济分析方法 A、对改造效果相同的方

案进行比较应当采用总费用现值法，择其最低者为最佳方案

B、若改造费用、改造后的效果均不同，则需要进行费用效率

比较分析。 （1）、总费用现值：见p-365公式（6-25） （2）

、费用效率分析见p-365公式（6-26） （3）、例题11 注意：A



方案的总费用现值计算，它更新了两次。见p367CpA 的计算

。 结论：因为该方案的系统效率用的是每小时的产量，所以

费用效率越高越好。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


